

跨学科融合 多维度交流

—第七届“山西石窟考古田野工作坊”综述

本报记者 赵永宏



第七届“山西石窟考古田野工作坊”师生合影。



正在第8窟进行塑像写生的雕塑家韩鹏为学员讲解测绘技法。



学员在洞窟内实习。



宁波为学员作专题讲座。

8月10日,由山西大学考古文博学院与云冈研究院联合主办的第七届“山西石窟考古田野工作坊”在云冈研究院完美收官。本届工作坊历时9天的时间,通过理论授课、实地测绘、学术考察、交流汇报等多种形式,为来自全国各地的青年学者提供了系统学习石窟考古研究方法的宝贵机会。

理论奠基: 多学科视域下的石窟寺研究

8月5日,北京大学考古文博学院教授、云冈研究院院长杭侃为全体学员讲授《石窟寺的调查与记录》专题课程。课程由山西大学考古文博学院副教授武夏主持。杭侃从石窟寺的基本概念切入,系统阐述了石窟寺作为一种岩石艺术的历史价值与研究意义。针对学员多元的学科背景,他特别比较了考古学与美术史在研究对象与方法论上的异同,并分享了其三十余年田野工作经验中总结出的调查记录方法。课程采用宏观、中观、微观三重维度框架,

全面解析了石窟寺调查的规范流程与技术要点。在互动环节,学员们就石窟分期、图像辨识等专业问题与杭侃教授展开了深入讨论。

当日,云冈研究院数字化保护中心主任宁波研究员带来了《云冈石窟的数字化》专题讲座。课程由山西大学考古文博学院任婧老师主持。宁波以考古测绘技术的发展历程为脉络,重点讲解了从传统手工测绘向现代数字化技术转型的重要意义。通过展示云冈石窟数字化项目的阶段性成果,宁波详细阐释了三维激光扫描、多图像三维重建等前沿技术在文物保护领域的创新应用。在技术演示环节,学员们就数字化发展现状、色彩还原精度等专业问题与主讲人进行了充分交流。

之后,工作坊举办了第三场学员学术交流会。本场研讨以“佛教艺术地域化变迁”为主题,蓝帅、黄一峰、岳全、胡恬恬、陶雨轻5位学员分别就不同地区的佛教艺术特色作了专题报告。王雁

田野实践: 多维度洞窟测绘实习

8月6日,工作坊师生集体拜谒了中国佛教考古学奠基人宿白先生墓,并参观了宿白纪念馆。杭侃教授亲自为学员作讲解,他详细梳理了宿白先生的学术体系与研究范式,为学员们树立了严谨的治学态度。

当日,工作坊核心环节——第7、8窟测绘实习正式启动。云冈研究院副研究员吴娇首先系统介绍了第7、8窟的建筑形制与艺术特色。在技术培训环节,云冈研究院王家鑫老师演示了基于智能手机的三维建模技术,孙波研究员

则传授了传统手工测绘的规范方法。学员们分为四组,每组选取第7窟的一个中型造像作为测绘对象,正式开展测绘实习。

在为期三天的测绘实习中,学员们经历了从理论到实践的全过程训练。8月7日,杭侃院长亲临指导,对各组的测绘方案提出优化建议。正在第8窟进行塑像写生的云冈研究院雕塑家韩鹏现场示范了艺术创作中的辅助线测绘技法,为考古测绘提供了新的思路。至8月8日,各组相继完成了从数据采集、图纸绘制到三维建模的全流程工作,取得了丰硕的实践成果。

学术考察: 区域石窟系统的认知拓展

8月9日的学术考察以构建区域石窟体系认知为目标。上午,师生们先后考察了吴官屯石窟和鲁班窑石窟。武夏副教授从地理区位、开凿年代等角度分析了这两处北魏石窟与云冈的关联性。吴娇副研究员为大家介绍了鲁班

窑石窟的地理位置、窟内布局与形制特征等。在云冈研究院高平传工作室,学员们观摩了基于数字技术的第11窟色彩复原成果,就古代矿物颜料使用等问题与专家展开探讨。

下午的考察聚焦云冈石窟本体研究。师生们首先踏查了窟顶遗址,了解寺院布局与排水系统等基础设施。随后系统参观了编号洞窟,杭侃院长重点讲解了“昙曜五窟”的营造特征与历史意义。这种从微观造像到宏观布局的立体考察,使学员们对石窟寺的营建体系有了更为系统的认识。

学术总结: 跨学科研究的创新成果

8月10日的结业仪式上,四组学员分别汇报了测绘成果与研究心得。第一组通过分析第7、8窟的题材配置,提出了关于石窟艺术传播的新见解;第二组从视觉空间角度,解读了洞窟建筑与造像艺术的互动关系,学员从“测”与“绘”两个维度出发,结合宏观、中观与

微观的多层次视角,探讨了从“视线与空间”角度对第7窟进行分析和研究的初步成果;第三组通过精细测绘,重构了造像的雕凿工序;第四组则聚焦兽面冠饰,探讨了中西文化交流的实物证据。

云冈研究院院长杭侃在总结点评中认为,本届工作坊实现了三个重要突破:一是考古学与美术史方法的有机结合;二是传统技艺与数字技术的优势互补;三是理论研究与田野实践的紧密结合。他特别强调,当代石窟寺研究需要建立“三位一体”的工作范式,精确的测绘记录是基础,严谨的考古分析是核心,深入的艺术阐释是升华。

在结业致辞中,杭侃用四句箴言勉励青年学者:以“胜利就在再坚持一下的努力之中”的毅力攻坚学术难题;以“学无止境”的态度追求学术创新;以“学术乃天下之公器”的胸怀推动学科发展;以“友谊地久天长”的情谊共建学术共同体。

云冈石窟佛教寺院遗址出土北魏时期的遗物概述

—《云冈研究院院藏文物图录—北魏卷》主要内容简介之二

侯瑞 马骏宇



“传祚无穷”瓦当 北魏瓦当 直径15.3厘米,大乳丁直径3.4厘米,小乳丁直径0.7厘米,边轮宽1.1~1.5厘米,当厚1.8厘米

2009年至2010年云冈石窟山顶北魏佛教寺院遗址出土

二、云冈石窟山顶佛教寺院遗址出土遗物

云冈石窟除窟前经过多次考古发掘外,其山顶也有许多古代遗存。1993年,云冈联合考古队在对云冈石窟第1~4窟的窟前遗址进行考古发掘工作期间,根据当地群众反映,在云冈石窟山顶东部围墙之外一处小山包的顶部发现了盗洞,并对其进行抢救性考古发掘,发现一处北魏佛教建筑遗址。这是目前经过科学发掘、保存信息最多和保存相对完整的一处北魏佛教建筑遗址。

2009年,云冈联合考古队为配合云冈石窟山顶防渗水工程,在山顶进行考古调查与发掘,发现一处位于明代军堡西侧的北魏佛教寺院建筑遗址。2011年至2012年,在上述考古发掘工作完成的基础上,考古队继续对云冈石窟山顶明代军堡东墙外南半部的一处遗址进行考古发掘。经过发掘,该遗址被确定为一处北魏辽金佛教寺院遗址。以上三次云冈山顶考

古,发掘出土大量北魏时期文物,主要包括石雕造像、建筑材料以及生活用具三大类。

(一) 釉陶板瓦: 云冈石窟山顶北魏佛教寺院遗址中出土了大量的北魏时期建筑材料,其中釉陶板瓦数量众多,这是大同地区北魏时期釉陶板瓦数量较大的一次发现。此次发现的釉陶板瓦形制较大,共有19件。板瓦胎质呈红色,其中17件凹面呈酱黄色,凸面局部呈酱黄色,另外2件釉色偏绿。凹面修整后施釉,凸面刮削平整且有流釉现象,宽端均施釉。这批釉陶板瓦的发现为北朝时期釉陶瓦的使用时间范围提供了可靠证据。

此外,板瓦的尺寸、工艺、纹饰特征是建筑等级的重要体现,而这种陶板瓦往往用于高等级建筑。该遗址中发现的最主要的建筑是塔和回廊,结合塔基遗址周围出土有不少釉陶板瓦,考古队推测使用这些釉陶板瓦的建筑应就是这座塔。

(二) 佛教泥塑造像: 考古队在云冈石窟山顶北魏辽金佛教寺院遗址塔基中发现一处理藏坑,该埋藏坑中发现有佛教泥塑造像,主要为身像和头像。其中身像共有10件,3件较完整,7件为残片,均为坐佛形象,结跏趺坐于重层仰莲座上。佛像有通肩佛衣、左手腕及双腿之侧衣褶较为厚重,佛衣的局部残存红色。双手结禅定印,右手叠压于左手之上,两手掌心朝上,涂为白色,背面有抹平痕迹,多凹凸不平。头像共有6件,全部为菩萨头部残件,其中4件基本完整,1件仅存宝冠,1件宝冠残缺。造像面部保存较好,面相丰圆,脸圆鼓,长眉细目,鼻梁高直,小口,薄唇,嘴角上翘,大耳垂,耳廓清晰。头像颈部断面均有竖孔,近似方形,孔壁残留枯秆竖状和横向捆绑印痕。此外,这些菩萨头像风格与云冈石窟中期石

鲁班窑石窟。北魏时期,鲁班窑石窟与云冈石窟共同构成了一个完整的寺院系统,即东为僧寺(云冈石窟),西为尼寺(鲁班窑石窟)。

鲁班窑石窟现存洞窟3座。2014年,云冈石窟研究院与大同市考古所联合对鲁班窑石窟进行了勘探与发掘。2018年,为配合鲁班窑石窟的抢救保护工程,云冈石窟研究院对坍塌的第3窟进行了清理。在发掘与清理的过程中,大量遗物被发现。其中北魏时期遗物以石雕为主,主要有佛首、立佛像、双面菩萨像、千佛和背光残件等。

鲁班窑石窟出土的佛首共有4件,佛首尺寸较大,其中3件佛首的头部发髻处涂有黑色颜料。这些佛首的造像风格与云冈石窟中期风格相似,佛首眼睛均凿出眼珠。而北魏时期未见为大佛单独镶嵌眼珠的做法,这种做法应是辽金时期为佛首加装陶眼所留下的痕迹。佛首石质属砂岩,与鲁班窑石窟的石质不同,其来源与用途尚不明确。

双面菩萨像: 鲁班窑石窟中还被发现有多尊双面造像的石雕菩萨像,其中头像1件,立像2件。双面菩萨立像尺寸较大,头部皆缺失。此外,鲁班窑石窟第3窟的中心处发现有佛坛遗迹,结合双面菩萨的发现,我们可以推测双面菩萨立像应当置于佛坛之上,供僧众绕坛礼拜。由此,我们可以看到鲁班窑石窟与云冈石窟早期大像窟功能的不同之处。

作为北魏时期开凿的皇家石窟,云冈石窟以其雄浑大气的石雕造像、制作精妙的建筑材料和丰富多彩的生活用具,为我们展现了北魏时期石窟的壮丽风貌。这些文物瑰宝不仅为我们研究云冈石窟和北魏平城社会提供了实证资料,还彰显了中华民族开放包容的文化基因,是中外文化以及多民族交往、交流、交融的历史见证。

肯悦咖啡亮相云冈石窟景区

近日,作为大同城市礼物主题店的肯悦咖啡携大同文旅集团旗下“大同礼物”在云冈石窟景区亮相。

当日,肯悦咖啡同步推出了限定款产品“山西陈醋风味气泡美式”线下首发品鉴,旨在打造富有大同文化与美食特色的社交体验空间,让更多人因一杯咖啡、一份“城市礼物”走进大同、爱上大同。

随着“文商旅融合”实践探索,商业品牌不断突破边界,成为连接城市文化与消费者旅行的纽带。本次大同礼物限定文创周边,将云冈石窟“伎乐天”、大同市博物馆“北魏蓝色花瓶”、华严寺“琉璃鸱吻”等大同特色融入咖啡杯套与手提袋设计,让

游客在日常场景中也能触摸到古城的历史温度,在购买咖啡时,也能将“大同的文化符号”带回家。

除了视觉上的文化碰撞,此次新店开业更以“味觉创新”惊艳全场——肯悦咖啡推出限定款“山西陈醋风味气泡美式”。这杯陈醋咖啡将山西陈醋的独特酸香与咖啡的醇厚结合,打造“可品尝的文化记忆”。陈醋作为山西饮食文化的代表,其“绵、酸、香、甜、鲜”的复合风味早已深入人心;而咖啡作为现代都市的日常饮品,二者看似“反差”的组合,实则暗合大同“传统与现代交融”的城市气质。

云景

关于云冈石窟景区调整开放时间的公告

尊敬的游客朋友:

为切实做好暑期旅游高峰接待工作,满足广大游客的出行需求,我院决定从8月13日至8月31日景区开放时间调整为每日7:00至18:00(18:00停止检票)。

请广大游客出行前及时关注景区官方公告,合理安排行程。

特此公告。

云冈研究院

2025年8月12日

